

焦点时评

最动人
是青春时

新华社记者任沁沁

4月25日,中国航天再启新程,“80后”乘组闪耀星河。

“我们是幸运的,赶上了一个伟大的新时代。”1989年出生,首次飞赴“天宫”的李聪说。逐梦苍穹,接力远征。“太空梦”的种子,正在无数青少年心中生根发芽。

来自太空的水稻种子,也在今春下地耕种。向光向上,恰如青春。只要不惧风雨,生命之力必将散发光辉。

青春,生命中最动人的年华——根向下扎住,气向上升腾,一路生发,一路绽放。

青年,灵动、明亮,闪烁如星——一颗心真诚无畏,清澈见底。有梦就去追,想爱就用尽全力。

时间川流,不同的时代坐标,为青春标注了多元的色彩,但有一点未曾改变:青年、国家、时代,形影相随,彼此成就。

革命年代,无数年轻的共产党人挺身而出、奉献牺牲,为了给中国一个可赞美的光明前程;建设、改革年代,无数青年千山万水、筚路蓝缕,在祖国各个角落生根发芽;而今,新时代的广阔舞台上,当代青年听从党和人民的召唤,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌,以明亮炽热的青春之光,为国家发展带来热诚与朝气。

新时代中国青年,既是中国式现代化的见证者和参与者,也是奋斗的生力军、受益的主体。浩瀚宇宙的探索中、乡村振兴的第一线、争分夺秒的赛场上、干事创业的沃土里,青年怀揣最朴素的希冀,将热血和年华融入山河,书写着属于自己的梦想、属于民族的光荣。

一代人有一代人的机遇,一代人也有一代人的挑战。技术变革和人工智能大潮的到来,给社会带来不少新的变化,有的青年面对变化或许会一时感到困惑。但越是变化的环境,越需要青年这股始终不断成长、不断上升的力量。行进的中国,能给予青年的最好承诺,是鼓励青年坚定信念、相信美好,勇敢去想、去创造、去担当,让个体生命在恢弘时代激荡出无限可能。

请相信,高山起于微尘,千里积于跬步,人生走的每一步都算数,磨砺与沉重的尽头是行云流水。多年之后,不再年轻的你,一定会感谢曾经年轻的自己,即便行至风浪,也未曾动摇;纵然千辛万苦,亦全力以赴。

最动人青春时,最闪耀是追梦人。

通往明天的路上,青年可以永远相信中国,中国可以永远相信青年。

(新华社北京5月3日电)

红岩,重庆的精神地标

新华社记者周文冲

文化中国行

春日,重庆红岩村。“95后”讲解员王佩雯引导游客,沿着一条石板路,从红岩革命纪念馆走向饶国模故居。

在重庆,“红岩”还是歌乐山红岩英烈一曲临难不苟的壮歌。

“红岩上红梅开,千里冰霜脚下踩。三九严寒何所惧,一片丹心向阳开……”歌剧《江姐》中一曲《红梅赞》家喻户晓,小说《红岩》和电影《烈火中永生》也成为一代代中国人的集体记忆。

1948年6月,由于叛徒出卖,地下党员江竹筠不幸被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。面对国民党的严刑拷打,她始终坚贞不屈。“竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁!”1949年重庆解放前夕,满怀对新中国的无限向往,江竹筠等革命志士壮烈牺牲。

如今,重庆红岩革命历史文化中心所辖红色景区,年均接待游客量超千万人次。歌乐山烈士陵园,苍松翠柏掩映,前来祭奠、献花的市民和游人常年不断。相距不远的渣滓洞、白公馆看守所旧址,推出了沉浸式史诗剧《红岩红》和情景式体验剧《黎明之前》,身临其境的场景,让书本上的红岩革命故事“活了起来”。

重庆红岩革命历史文化中心党委书记朱军说,重庆是红岩精神的发源地,红岩精神植根于重庆悠久的历史文化和光荣的革命传统,植根于伟大建党精神,是最具辨识度的重庆人文精神标识。“传承弘扬红岩精神,就是不忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的使命担当”。

在红岩村,在自己高祖母和奶奶住过的老屋里,每每对游客讲起红岩的历史,讲起小时候听长辈讲的往事,王佩雯总觉得与自己高祖母产生了某种交集,仿佛回家的感觉。

在红岩村旅游旺季,王佩雯从每天早上9点开始讲解,一直讲到傍晚关门,中午几乎没有时间休息。经常有游客问她,现在有没有红岩历史人物的后人在这工作。王佩雯会指指自己。“游客们会惊讶,更多的是开心,因为这也是一种红岩精神的代代传承。”她说。

(据新华社重庆电)

逐梦新征程 青春更精彩

新华社记者 程伟 孟含琪 戴威 王博

习近平总书记关切事

“新时代中国青年要勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者”“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望”……

青年兴则国家兴,青年强则国家强。习近平总书记对青年工作念兹在兹,鼓励青年逐梦奋斗,对青年一代寄予厚望。

青年的命运始终与时代进程相连、共振,推进乡村振兴,加快实现高水平科技自立自强,建设美丽中国……新征程上,到处都活跃着青年人的奋斗身影,激荡着新时代的青春力量。

(一)

【总书记寄语】明天的中国,希望寄予青年。青年兴则国家兴,中国发展要靠广大青年挺膺担当。

【青春记录】擦亮乡村振兴青春底色

“小伙伴们,这是自家种的草莓,颗颗香甜!”“美丽小岗”助农直播间内,安徽省凤阳县新时代家庭农场几位青年,正细致地向网友推介小岗新推出的特产草莓。

这两年,小岗村的青年人,打通电商渠道促进农产品销售,目前累计直播超过200场。不远处的大包干纪念馆多次成为直播中的画面背景。“我们希望小岗的优质农产品被更多人看到。”对兼职做直播带货,这些“新农人”充满热情。

在外打拼,还是回村发展?许多村里的年轻人都曾有这样的困惑。

“从小听老一辈人讲小岗村的改革故事,大家对农村有种特殊情结。这些年周围的朋友一个接一个回村了,村里的事业也渐渐红火起来了。”直播时,其中一位青年王凯给出了自己的回答。

转变从来不是“一蹴而就”。“一开始产量不高,销路也没找着,亏了两三万元。”家庭农场创办人杨伟说,2013年,村里十多个年轻人一共流转12亩地,建大棚种菜,没想到却不太顺利。

“当时心里拧着股劲,要像老一辈小岗人那样敢闯敢干!”这群青年没打

退堂鼓,而是盯上特色种植产业。他们开展热烈的讨论:家庭农场流转土地对面是大包干纪念馆,游客络绎不绝,可以考虑转型搞个草莓采摘园……

说干就干!邀专家指导、雇村民协助……采摘园的牌子挂了起来,生意也逐渐好起来。

尝到甜头的青年有了邀更多人共同创业的想法。在外打工的王凯就在这时被邀请回乡。去皖南看瓜蒌种植,到皖西学稻虾共养……农闲时,大伙儿开着小汽车四处学习先进农业模式。“路上,大家聊如何带动村民致富。聊累了,就唱歌鼓舞。渐渐地,我也爱上了这份事业。”王凯说。

一路歌声相伴,一路奋斗有声。如今的小岗村,青年农民有的专注大米提质升级,有的钻研稻田蟹综合种养,大家群策群力在田野里找到了奋斗方向。

40多年前,小岗村18位农民摁下“红手印”,搞起“大包干”,开启农村改革的序幕。40多年后,新时代的青年人正用智慧和奋斗为小岗村续写新发展故事。

(二)

【总书记寄语】青年是祖国的前途、民族的希望、创新的未来。

【青春记录】百千万次点燃创新“星火”

“五一”假期一大早,在中国一汽研发总院的测试场地,和煦的阳光播撒在一辆红旗新能源汽车上,多名工作人员绕车忙碌。

“转速正常!效率、功率、稳定性需一一测试。”电驱系统研发负责人王斯博有序把控整个流程,不时记下关键数据。

“电机电驱系统是新能源汽车的‘心脏’,关乎汽车的动力性、能耗、舒适性,眼下正处于系统测试关键阶段……”谈到科研,这位青年岗位能手马上打开了话匣子。

科技创新推动了新能源汽车产业蓬勃发展,一汽红旗新能源汽车也迎来新机遇期。王斯博和所在团队将所学

应用于EHS9、EH7等多个车型的电驱系统开发,还撰写了电驱系统可靠性试验的国家标准。他们一边持续创新研发,研究新电驱构型、设计新控制算法;一边见证了新设备、新技术提升研发效率……这支以青年为主的300多人团队,肯吃苦、敢开拓,逐渐成为公司的创新先锋队。

2022年,公司准备开发EH7新车型的电驱系统。当时针对性能指标的制定出现两种声音:一些人认为EHS9部分指标已在国内创先,可以求稳;也有人认为各大新能源车企纷纷加速技术迭代,逆水行舟,不进则退……深思熟虑后,王斯博和团队成员决定拼一把,向领导立下军令状——瞄准高指标发起冲击。

查阅论文,搜集资料,制定技术方案,建模,研制样机,反复调试……王斯博说,大家时常“钻”进去,“有时连做梦都会想如何破解难题”。上千次摸索后,团队按时完成交付任务,多项关键指标实现行业领先。

2023年一汽红旗新能源汽车销量超8.5万辆,同比增长135%。看见一辆辆挂着绿色牌照的红旗新能源汽车穿梭在路上,王斯博倍感自豪。“今后我们会结合更多青年人喜爱的元素去设计产品,做强做大民族制造品牌。”他说。

(三)

【总书记寄语】只有进行了激情奋斗的青春,只有进行了顽强拼搏的青春,只有为人民作出了奉献的青春,才会留下充实、温暖、持久、无悔的青春回忆。

【青春记录】以绿为笔绘就美丽中国

5月,甘肃省武威市古浪县八步沙林场的柠条花开了。淡黄的小花如繁星散落沙海,透出点点生机。山坡上,管护员郭玺正在往大大小小的树坑里浇水。“这是我在2019年种下的,长得很好。有了它们,风就吹不动沙子了。”路过一株半米高的柠条时,他对记者说。

38岁的郭玺是八步沙林场“六老汉”三代人治沙造林先进群体第二代治沙人郭万刚的侄子。作为第三代治沙人,远离城市,坚守沙海,选择的背后,有他对柠条花海的深厚情感。

外出务工的收入几乎是林场工作

的两倍,郭玺曾经有些抗拒八步沙的“召唤”。郭万刚几次喊他来接班,他只想帮着帮忙,心里惦记的仍然是“出去闯”。

转变发生在2017年5月。准备离家的郭玺被铺满山野的柠条花海深深震撼。“防住了沙,播下了绿。爷爷、大伯他们干的事,了不得!”那一刻,郭玺决定,接过父辈的铁锹,践行代代传承的绿色誓言。

沙窝里种好树的关键是保证苗子喝饱水。这些年,郭玺经常凌晨4点起,开着车运水、浇水,一天要拉八九趟。“早起一点,就能多拉一趟。”他说。铺设滴灌设施时,郭玺一连几个月吃住在基地。直到新栽的梭梭喝上“安苗水”,他才放心回家。

传承前辈实干苦干精神的同时,郭玺也有自己的尝试。他在短视频平台注册了“八步沙林场”的账号,发布工作场景和林场变化,让关心八步沙的网友也能“云守护”。他还与周边农户成立合作社,注册了“八步沙溜达鸡”商标,线上带货、线下销售。在郭玺眼中,未来的八步沙不再是单纯的治沙造林,而是要在治沙中致富、在致富中治沙。

“这里过去都是沙,现在都被挡住了!”顺着郭玺手指的方向,绿色屏障一眼望不到头。植被拱卫着周边3个乡镇近10万亩农田,古浪县风沙线整体后移30多公里。“我也要用青春守好这片绿!”郭玺说。

记者手记

青年敢追梦,时代助圆梦。为助力乡村振兴,安徽省启动“创业江淮”行动计划,实施返乡农民工创业、大学生村官创业等八大工程;为集聚科技创新人才,吉林省出台人才政策3.0版,择优扶持一批青年人才创新创业团队,可给予最高不超过50万元资金资助;为推动荒漠化治理,甘肃省通过出台林权流转、贷款贴息等政策,激活沙产业效益……在乡村田野、在工厂车间、在沙漠林海,越来越多的青年深入基层、投身中国式现代化最需要的地方。牢记殷殷嘱托,澎湃蓬勃的青年力量创造着新的业绩,他们将奋斗融入家国梦想,正用青春书写新的精彩篇章。

(新华社北京5月3日电)

低空旅游受青睐

“五一”假期,重庆两江新区龙兴通用机场的低空旅游体验项目受到市民和游客青睐。体验者乘坐轻型运动类飞机,感受独特的乘坐体验,领略不一样的城市风景。

图为5月3日,在重庆龙兴通用机场,一对即将乘坐轻型运动类飞机的新人在登机前合影。

新华社记者 王全超 摄



土星伴月,“五四”见

与木星相似,土星也是一颗巨大的气态行星,个头比木星要小一些。土星是肉眼可见的五颗行星中距离地球最远的一颗,其最显著的特征是有一个漂亮的光环,就像一顶“大草帽”盖在上面,这也让土星拥有了“指环王”的美誉。

“月掩土星”是指月球运行至地球与土星之间,三者排成一条直线,届时月球将会遮住土星前面“路过”。由于月球的视直径远大于土星的视直径,因此在“路过”的时候会把土星完全挡住。土

星会在很短的时间内完全“消失”,之后再出现。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,作为距离地球最近的天然卫星,月球遮挡住其他星星的“掩”类现象很常见,也相对容易观测。通常公众比较关注亮星被掩住的情形,比如行星中的金星、火星、木星、土星等,以及恒星中的角宿一、毕宿五、轩辕十四等。

进入5月,土星在宝瓶座顺行,上、下半月分别大致于凌晨2至3时、1至2

时于东偏南地平线升起,日出前可见于东南方附近天空。

“和日食有些类似,月掩星的掩食带只扫过地球上很小的一部分地区,只有在这个区域内才能看到。本次‘月掩土星’,掩食带主要经过人迹罕至的南极洲,能看到的人很少。虽然我国不可见,但4日出前却可以看到土星伴月的场景。届时如果天气晴好,感兴趣的公众用肉眼会看到月亮左上方不远处有一个明亮的小光点,这个小光点就是土星。从二者升起日出前有近2个小时,观测时间比较充裕。”修立鹏说。

修立鹏同时也表示,除了用肉眼欣赏这幅“星月对话”之外,感兴趣且有条件的公众借助大口径双筒望远镜或天文望远镜,还能清楚地看见土星美丽的光环。

服务告

据新华社天津电(记者 周润健)一场春日的浪漫邂逅即将登场。天文预报显示,5月4日凌晨天宇将上演“月掩土星”现象,我国虽然无法看到,但日出前土星与一弯残月近距离相伴依然值得欣赏。